

长春科技学院与美国加州浸会大学合作举办 年度自评报告

一、办学基本情况

长春科技学院是经教育部批准的普通本科高等院校，创建于1986年，先后历经了吉林蓝盾职业专修学院、吉林农业大学发展学院等发展阶段，2013年经教育部批准转设成为长春科技学院。学校构建了以工学为主体，以农学为特色，以管理学、文学、艺术学、经济学、理学、医学等学科专业为主要支撑的专业体系。2016年本科招生专业47个，高职专业27个。在校学生14110人。学校现有专任教师744人。其中有工程院院士、国家有突出贡献中青年专家、国务院特殊津贴获得者、国家教学名师、省管优秀专家、省级教学名师、长白山学者、长白山技能名师、省有突出贡献的专业技术人才、博士生导师等各类优秀人才。具有教授和副教授职称的教师占50.81%，具有博士和硕士学位的教师比例占64.38%。

作为项目依托单位的生物食品学院，其中食品科学与工程专业是长春科技学院最具特色的专业之一，2014年6月，食品科学与工程专业被评为吉林省重点建设学科。该学科共有专业教师16人，其中教授5人，副教授6人；16人全部具有硕士及以上学位，其中具有博士学位4人，在读博士2人。近3年共发表学术论文85篇，其中SCI 5篇；获省部级科学学术成果奖9项，发明专利7项；完成课

题 14 项，在研项目 17 项；主编及参编专业教材 16 部，其中《食品企业经营管理学》获吉林省优秀教材二等奖；获批吉林省优秀课程 2 门，校级优秀课程 2 门。

美国加州浸会大学是一所四年制的综合性大学，成立于 1950 年，连续 8 年被“美国新闻与世界报道”评为美国西部顶级综合性大学。在校生超过 7000 人，150 多种大学本科专业课程，35 种研究生学位和证书课程。学校位于南加州，周边地带拥有丰富的文化和历史，毗邻众多著名文化娱乐圣地，为学生提供良好的发展契机。加州浸会大学是美国西南部地区成长最快的大学之一。除了高质量的学术课程之外，加州浸会大学还以友好安全的校园及优异的学生生活质量而著称。美国加州浸会大学营养与食品科学专业提供了两个方向理学学士学位。本科学生可以学习营养科学或食品科学与管理。学生们可以向世界级的研究人员学习，结合顶尖的课堂教学，实验室进行产品开发，食品加工。毕业生在公共卫生，食品行业有良好的就业机会。

加州浸会大学的食物创新中心拥有尖端技术和设备齐全的实验室进行营养与食品科学训练，教授均是国家级获奖专家，来自于国际大学和专业组织，动态学生营养俱乐部赞助专门项目，职业生涯规划，邀请职业演讲嘉宾。学生将在顶尖机构进行实习，积累工作经验。

本项目学制四年，本专业学生在长春科技学院学习的四年期间最低需获得本方案规定的 172.5 学分方能毕业。其中：必修课程 121 学分，选修课程 51.5 学分。专业课程共 35 门。项目前三年，教学计划、教材、教师经双方共同商榷认可，纳入我校统一管理。项目第四年，

学生可选择在美国加州浸会大学完成 62 学分专业课程。

本项目从 2015 年开始招收第一届学生。目前已有两届学生在读，共计 78 人，其中 2015 级 37 人；2016 级 41 人。

二、教学运行管理

本项目教学计划以培养方案为依据，在充分了解美国加州浸会大学课程模块描述、教学及评估方法等建议基础上，由双方项目管理人员和相关专业教师充分研讨、共同制定。课程安排凸显了美国加州浸会大学在优质教学资源上的优势。

本年度严格按照教学计划组织教学，课程设置、学分设定、学习安排等具体内容均按照双方商定实施执行。双方教学人员根据实际教学情况进行了沟通讨论。加大了外教授课和中外教师同堂授课比例。进一步完善教材引进和选用制度。引进美方教材，严格按照专业与前沿性相结合，配合选用国内权威出版社出版教材，共同教学。

项目教学方式符合食品专业的特点，形式多样。通过多媒体辅助教学、实验室实践教学等方式，强化学生自主学习、分析问题以及实践动手能力。部分专业基础课以及核心课采用全英教学，为了与本项目本科培养层次和要求相适应，外教课比例远超过其他专业。

本项目的培养方案、教学计划、课程大纲及相关教学管理文件均有专人负责管理，保存完整齐备。根据要求，任课教师及时将课程教学计划、选用教材、批改的作业以及考试试卷进行归档。本项目学生的学籍材料、课程成绩登记、课程试卷均按照学期分类进行储存。

三、教学质量监控

我校教学质量的监控管理也非常严格。针对本项目，我校建立了一套校、院、系三级监督的质量监控体系。学校教学督导、学院院长、系主任不定期抽查听课，对教学质量进行督导。我校为中外合作项目班单独设置了班主任，经常与学生沟通，随时反馈学生对于教学的意见和建议。

吸引高端的专业人才，进一步扩充项目的师资队伍，进行师资培训，提升国际化水平，提高教学质量。目前，我校任课专业教师中11人具有高级职称，占专业教师的68.8%；本项目聘任的外籍教师均为博士学位。本年度我校派出了四名专业教师赴美国加州浸会大学学习，他们主要学习美方的教学方法以及更新自身的教学理念，回国后担任美方教师授课的助教，协助学生更好的理解授课内容。我校还进一步完善了教师培训制度，要求相关教师参加学术讲座、学术会议以提高教学及科研水平。聘请食品方面专家来我校讲座以及多种形式的短期交流。同时，生物食品学院院方定期举行的学术讲座、英语角、圣诞晚会等活动也在很大程度上促进了学生与外教沟通的能力，增强了他们的学习兴趣与学习动力。

四、财务管理状况

本合作办学项目的学费执行吉林省物价局批复的标准，由学校财务处收取并管理，设立了中外合作办学项目专项。学费支出全部用于本合作办学项目。

2015 年吉林省物价局批复，我校合作办学项目收费标准为每生每年 25000 元。2016 年收费标准为每生每年 29000 元。

学费主要用于教学教学活动和办公条件的改善。如招生宣传、项目管理、教学管理、教师酬金、教师培训、购置教学设备、购买教学资源等项目支出。没有挪用办公经费的情况。为了满足办学需要，项目前期投入较大，2015 年、2016 年学费不足部分由学校垫资。

本项目学费管理严格按照吉林省教育厅、吉林省财政厅和吉林省物价局的相关规定执行，严格按照收费标准，按照规定支出，保证中外合作办学项目各项工作的顺利开展。

五、社会评价情况

本项目取得了良好的教学效果，对我校的教学实践、学科建设和学科研究产生了积极的作用，为中外合作办学项目的建设提供了宝贵的经验。项目开展以来，对我校生物食品相关专业也起到了推动作用。优质的教师资源、教学资源的引进，取得了良好的教学效果。专业教师通过合作办学项目，享受到了国外的优质资源，同时也得到了赴国外学习的机会，开阔了眼界，更新了教学理念，以更大的热情投入到了教学研究当中，取得了较多的教学以及科研成果。

本项目目前只有两届学生，但从在校生的表现来看，评价良好。学生专业技能水平提升很快，2016 年 11 月，2015 级有两名学生参加第四届吉林省大学生生物学实验技能竞赛，获得第二名，我校在 22 所高校中获得第 6 名，荣获优秀组织单位奖。

为了更好的让学生了解本合作项目，每年为新生组织隆重的开班

仪式、项目介绍会，我校主管国际事务副校长、生物食品学院领导、国际处领导及相关教师参加；美国浸会大学国际事务副校长、食品专业教授、国际处负责教师也会亲自到我校参加开班仪式及家长见面会，为学生介绍加州浸会大学的情况，当面解答家长提出的问题。

